

快樂就是懂分享

(黃梅潔)

香港人生活緊張，精神都傾向繃緊，更有不少人經常受情緒困擾。我們的「快樂指數」比很多第三世界國家的居民還要低呢！

為了讓兒女認識快樂之源和懂得分享，我便在二零零五年八月第一次帶著當時十七歲的女兒和十二歲的兒子走訪湖南山區，至今我走訪山區助學已經踏入第八個年頭。在女兒鼓勵之下，我的「老外丈夫」John 亦在三年前加入了我們的義工團隊。在湖南山區，John 幾乎是農民所見唯一紅鬚綠眼的人。他起初覺得別人投以看動物般的眼光，渾身不自在，但如今已習以為常。John 儘管去年曾因吃下問題包點而肚子痛了兩天，但今年仍是那麼期待出發的一天。

今年八月三日大清早，我們在落馬洲過關往福田，以乘坐深圳地鐵到深圳北站，再轉乘高鐵到湖南的長沙。當時，在福田地鐵站的五部自動購票機中，只有兩部能夠正常操作。這好像要挑戰我們的耐性，因為我們還要趕上高鐵的「和諧號」。一眾義工只好抓緊時間，各自拖著笨重的行李敏捷地擠進地鐵車廂。內地的飛機航班屢屢延誤，但內地的火車和高鐵卻是異常準時。

不愧為中國四大火爐之一，八月的長沙非常炎熱。大家冒著中暑的風險，拉著行李走出高鐵站，在烈日當空下橫過一個大停車場才能登上來接載我們的旅遊車。直到下午五時許，義工仍是空著肚子……各人都十分期待可在有空調的酒家或酒店餐廳休息一會兒！在一所預先安排的老酒店內，我們終於可以和早已約好的曾經受助學生聚舊。來自香港的義工與湖南學生一面交談，一面喝綠茶和啤酒，非常痛快！

突然，我們一名女義工在酒店餐廳女廁附近滑倒，動彈不得。後來我才知道這次意外令她的尾椎骨微裂。（其實在國內有很多地磚都不太防滑，國民一般亦沒有注意地面濕滑可能造成的危險！）我們兩名女幹事馬上護送她到附近醫院求診。大家都為這名女義工不能繼續助學行程而替她感到有點遺憾，但她亦能以開懷平靜的態度面對。

晚上十時許，我們其餘的義工就乘坐普通火車，由長沙前往吉首市。在三層的鐵床上睡覺，其實對部份義工來說還是第一次。在火車顛簸的旅途中，大家都疲倦地睡著了……

翌日上午七時半，我們在吉首市火車站受到當地官員熱情的列隊歡迎，這班永順縣地方官員是我認識多年的老朋友。在歡樂的交談中，我們說及去年別後的經歷和最新近況，心中感到一份無名的喜悅。

等了八年，今年我們終於可以乘坐一輛有足夠空調的大旅遊車由吉首火車站前往永順縣，可以說這個偏遠的山區小縣城終於有「零的突破」！不過，我們期待已有三年多的張花高速公路永順段尚未落成啟用(可把吉首或張家界至永順縣的車程減半以上)。我們熬了三個半小時的車程，終於到達永順縣城內的酒店。大家終能如願以償，享用期待已久的空調房間和淋浴設施！

在過去兩年，John、女兒和我都留在縣城內主持英語交流活動。今年有幸其他幹事自動自覺負責這個項目，我倆就輕鬆走訪農民，以甄別學生申請資助的新個案。居住在繁忙都市的我，仍有機會和大自然接觸，實在是簡單而奢華的享受！永順山區的田園風景，是一片片綠油油的梯田和高山。由於John以往從未遇上偏遠山區農民，更不曾在農民家中留宿，因此這次家訪就能測試他的適應力和忍耐力，而我又能觀察農民對外國人的普遍反應。

在家訪活動中，我所見到的是眾人的哭臉和笑臉交織而成的影像。哭臉的根由是有不少農民學生每當談及自己的家況和申請助學金的原因時，都會忍不住感懷身世，眼淚一直流。當義工的亦要學習如何安慰和尊重受助者的「尊嚴」。笑臉的根源是在偏遠的山區地方，農民甚少碰見外地遊人到訪。農民一見到香港人，都迎以純真的笑臉，男女老幼都渴望與我們交談，請我們喝茶之餘，還請我們到他們家中吃飯！在高樓村彭X妮的家中，我就深深體會到農民的哭與笑，其實都是單純和善意交織而成一幅幅真、善、美的畫面。與一般永順山區農民家沒有兩樣，彭X妮家有祖父，有個帶病的祖母，父親在福建當工人賺錢養家人，母親就在家中協助耕種三畝瘦田，農穫就只有少許玉米。家中長女彭X妮在永順一中（湖南省內高考成绩頗佳的中學）由高二升上高三，成績優異，但因家庭收入不夠而可能沒法繼續讀書。她的弟弟今年又剛考上了永順一中的中一，小弟告訴我他將來希望當一名軍官。為了獎勵小弟，我拿出十塊錢給他買零食。他起初拒絕收下，幾番推卻之後終於拿下那十塊錢，但同時哭個不停。我不明所以，頓時覺得很抱歉。他的祖父和母親連忙解釋，小弟哭的原因是太感動了。我當時心想：要是在香港或內地其他大城市，給孩子十塊錢定會讓他們嫌少，甚或不會收下！為了要逗小弟，我提議John教小弟軍操。果然，小弟有了反應，停止哭泣並要求馬上回房間穿上鞋子。John於是教小弟基本的英式軍操，更示範法式和蘇聯式的步操。這一刻，祖父、母親和小弟

都笑了，我們都笑得很開心！祖父更馬上從屋裏取出一支陳年獵槍，並邀請 John 明年再探訪他和留宿他的家中，更提議與 John 一起去打獵。老人家又從屋內取出自己釀製的精品米酒，酒味極好，我們唯有淺酌言謝！

在家訪過程中，我也對老外丈夫有了新的認識。他雖然一時未能適應農民家中沒有空調、抽水馬桶和淋浴設備，但都不以為苦，沒有抱怨！儘管手腳遭受蚊子和蝨子叮咬，儘管茅廁的味道非常難受，他都覺得不重要，反倒覺得農民的人情味更濃、永順孩子的奮鬥心令他鼓舞！他已說好，明年的義工隊少不了他。我終於明白，為什麼義工吃盡苦頭、費神募捐善款、手腳受盡蚊蟲摧殘、忍受湘西辛辣的菜肴，都要長途跋涉走到遍遠的山區助學——就是為了滿足城市人心中渴求的真、善、美的體現，同時也提升自己的快樂指數！懂分享，便快樂；施比受，更有福。

二零一三年八月二十八日